Задания по РУССКОМУ ЯЗЫКУ

для первого (заочного) тура

олимпиады на звание «Стипендиат АГУ»
10 класс
1. Однокоренными являются все слова в ряду: 
1) прорастить, выростковый, отраслевик; 2) декада, декор, декаданс; 3) укор, корень, кореш; 4) затяжка, тягач, потянуться; 5) заплыв, пловец, плавать.

2. Способом сложения образовано слово: 
1) лесостепь; 2) злодейство; 3) ярко-красный; 4) драгоценность; 5) дикорастущий.

3. Слова лукаво – простодушно – это
1) синонимы; 2) антонимы; 3) разные значения многозначного слова; 4) омонимы; 5) паронимы.

4. Отрицательное местоимение употреблено в словосочетании: 

1) нечем похвастаться; 2) в некоторой степени; 3) винить некого; 4) что-нибудь задумал; 5) некий объект.

5. К одной части речи относятся все слова в ряду: 
1) кухонный, мамин; 2) беглый, согнутый; 3) если, ли; 4) прогуливавший, спета; 5) отдана, светел.

6. Составное глагольное сказуемое есть в предложении:  
1) Это судно будет стоять как экспонат в музее морского дела.

2) Нам придётся выйти в открытое море.

3) На таком корабле в открытое море не выйдешь.

4) Проще построить новый корабль, чем восстановить старый.

5) Я могу позаботиться о приготовлении пищи для экипажа.

7. К односоставным относится предложение:
1) Край у нас удивительный!

2) Всё это было ему бесконечно чуждо.

3) Сколько раз мне хотелось пуститься в путь в одиночку!

4) Результатов добиваюсь исключительно благодаря своему упорству.

5) В девяностые годы двадцатого века вели себя иначе.

8. Укажите, правильный вариант расстановки запятых в предложении:

Она перебивала доктора (1) мешала ему говорить (2) и на лице у неё было написано старание (3) точно она полагала (4) что (5) как самая образованная женщина в доме (6) она была  обязана вести с доктором непрерывный разговор (7) и непременно о медицине. 

1) 1,2,3,4,5,6;  2) 1,3,4,5,6,7;  3) 1,3,4,6;  4) 1,2,3,4,5,6,7;  5) 1,2,4,7.

9. Чужая речь оформлена неправильно в предложении:
1) Она говорила, «всё-таки хорошо, что был этот вечер».
2) Я очень хочу пить, сказала девушка. Пусть кто-нибудь принесёт воды.

3) Он тихо ответил, что «я чувствую себя отлично».

4) «Это что за звезда?» – спросила она. – «Как она называется?»

5) «Скажи, – сказал он тихо, – мы ещё раз увидимся?»

10. В каком ряду не все фразеологизмы являются синонимам?

1) На краю света, бог знает где, за тридевять земель; 2) бить баклуши, гонять лодыря, крутить коровам хвосты; 3) прикусить язычок, набрать в рот воды, закусить губу; 4) ободрать как липку, пустить по миру, снять последнюю рубашку; 5) молоко на губах не обсохло, молодо-зелено, море по колено.

11. Определите род существительных:

1) мостище; 2) брюзга; 3) СНГ; 4) брокколи; 5) Сочи.

12. Неправильно поставлено ударение в слове:
1) мастерски́; 2) попе́рчить; 3) погну́тый; 4) сливо́вый; 5) ге́незис.

13. Нормы сочетаемости слов нарушены в словосочетании:
1) отчитаться в израсходовании суммы; 2) убедиться в целесообразности ревизии; 3) сосредоточить силы в решении вопроса; 4) беспокоиться по брошенные чертежи; 5) удивляться чудом.

14. Слово употреблено  в несвойственном ему значении в предложении:
1)  В этом парке стоит удивительная по своей красоте архитектура.
2) Вам нужно представить отчёт о командировке.
3) В прежние времена за большие поступки наказывали студентов солдатчиной.

4) У рачительного хозяина каждая вещь приобретается лишь в случае необходимости.

5) Врач поставил диагноз на основании данных анализов.

15. Речевая ошибка допущена в предложении:
1) Человек был одет в тулуп, обросший бородой.

2) Огромное Токио лежало внизу как на ладони.

3) Некоторые считают, что после школы не нужно продолжать учиться.

4) Промотав всё своё состояние, помещику нечего было оставить детям. 

5) Сегодня с утра больных принимает врач Николаева.

16. Укажите количество грамматических основ (знаки препинания не расставлены).
Есть книги которым не страшны никакие угрозы и злобная клевета и недобрая критика над которыми не властно пламя костра и чьи страницы бессмертны так как они поддерживают тех кто борется за свободу и счастье людей.
17. Какая характеристика соответствует предложению? 
Такие, кто не смог за невообразимым беспорядком разглядеть истинную душу этого дома, задерживались ненадолго: немного посидев, они шли одеваться и с дежурном улыбкой принимали приглашение прийти ещё, хотя всем было доподлинно ясно, что этот визит последний.
1) Это предложение сложное с подчинительной и сочинительной связью, состоит из 4 простых, второе присоединяется к первому при помощи интонации, второе – главное для третьего, третье – придаточное уступительное, к третьему относится четвёртое, четвёртое – придаточное изъяснительное.

2) Это предложение сложное с подчинительной и бессоюзной свя​зью, состоит из 5 простых, первое –  главное, второе – придаточ​ное определительное, третье присоединяется к первому при по​мощи интонации, третье – главное для четвёртого, четвёртое – придаточное уступки, четвёртое – главное для пятого, пятое – придаточное следствия.

3) Это предложение сложное с разными видами связи: подчинительной и бессоюзной, состоит из 5 простых, первое – главное, второе – придаточное местоимённо-определительное, третье пред​ложение  присоединяется к первому при  помощи  интонации, третье является главным для четвёртого предложения, чет​вёртое – придаточное уступки, к четвёртому предложению относится пятое, пятое –  придаточное изъяснительное.

18. Пунктуационная ошибка допущена в предложе​нии, в состав которого входят определительное и изъяснительное придаточные предложения.
а) Он не сомневался, что какое-то важное происшествие заставило незнакомку ему ввериться, что от  него  наверное  потребуются  какие-то услуги, которые только он способен ей оказать.
б) Цена, которую он требовал, мне показалась очень необыкновенною, и хотя она доказывала, что эти вещи достались ему даром, сейчас было трудно разбираться.
в) Я замолчал, и мне пришли в голову слова того человека, которого я видел на бале, и который в свете слыл сумасшедшим.
г) Он помолчал, чтобы собраться с мыслями, и при​слонившись к липе, возле которой стояла скамья, заговорил о своих приключениях.
д) Ему было приятно думать, что на работе, всё хорошо, что его любят, что дома, тоже всё хорошо.

19. Правильный вариант фонетической транскрипции слова ВЕЗДЕХОД:
1) [в’езд’ехо́д]; 2) [в’изд’ихо́́т]; 3) [в’иэзд’иэхо́т]; 4) [в’ьзд’иэхо́т]; 5) [в’эзд’эхо́т].

20. Назовите лингвистические термины, соответствующие предложенным определениям.

1) Раздел языкознания, изучающий состав графем какого-либо языка, их последовательность и звуковые значения.

2) Безударное слово, стоящее после ударного, к которому оно примыкает.

3) Алфавитный список заголовочных слов в каком-либо словаре.

4) Отношение между словами в словосочетании и предложении, а также между частями сложного предложения, характеризующееся неравноправностью соотносительных элементов.

5) Слово или оборот речи, заимствованные из греческого языка.

Задания по РУССКОМУ ЯЗЫКУ
для первого (заочного) тура

олимпиады на звание «Стипендиат АГУ»
11 класс
1. Однокоренными являются все слова в ряду:
1) зорька, зарево, зарница; 2) гардеробщица, гардероб, гардина; 3) искать, сыскать, розыск; 4) путник, попутчик, спутниковый; 5) седок, сидение, седовласый.

2. Способом сложения образовано слово:   
1) благополучность; 2) синеглазка; 3) диван-кровать;4) жёлто-зелёный; 5)быстрорастворимый.

3. Слова умалять – преувеличивать – это

1) синонимы; 2) антонимы; 3) разные значения многозначного слова; 4) омонимы; 5) паронимы.

4. Неопределённое местоимение употреблено в словосочетании: 
1) ни с какой стороны; 2) поверил в кого-то; 3) повстречался кое с кем; 4) нечто удивительное; 5) во всяком деле.

5. К одной части речи относятся все слова в ряду: 
1) лишь, бы; 2) уехать, размышлять; 3) светел, отдана; 4) слабый, побитый; 5) в одиночку, назло.

6. Составное глагольное сказуемое есть в предложении:  
1) Он готов хоть на плоту, как Тур Хейердал, добираться до своей Австралии.

2) Нам не следует нарушать обычаи.

3) Ещё больше пригородные заповедники нужны нам самим. 

4) Вам необходимо извиниться перед ним и обещать исправиться.

5) Мы хотим победить в соревновании.

7. К односоставным относится предложение:
1) На обочинах дороги полно пыльного репейника.

2) Придётся с этим примириться.

3) До полуночи оставался час.

4) И, как всегда, ему захотелось заорать и высоко подпрыгнуть.

5) Хотел бы быть артистом!

8. Укажите, правильный вариант расстановки запятых в предложении:
Не достигнув своей цели в Чечне (1) Хаджи-Мурат вернулся в Тифлис (2) и каждый день (3) ходил к Воронцову (4) и (5) когда его принимали (6) умолял его собрать горских пленных (7) и выменять на них его семью.

1) 1,4,5,6,7;  2) 1,5,6;  3) 1,2,3,4,5,6,7;  4) 1,2,4,5,6;  5) 1,4,6.

9. Чужая речь оформлена неправильно в предложении
1) «У вас такой вид», – продолжал он, – «что, может быть, вы голодны... А то я вас ветчиной угощу».
2) «Я иногда гляжу на Антона и думаю, что он не скоро угомонится», – сказал он.

3) Он смотрел задумчиво вдаль и повторял, что «я ничего не выдумываю».

4) Она обернулась к Христофорову и спросила, «правда ли, что вы в монахи собирались поступать?»

5) Парусный мастер горестно сказал, что «я для детей стараюсь».

10. В каком ряду не все фразеологизмы являются синонимам?

1) важная птица, птица высокого полёта, сильные мира сего; 2) в мгновение ока, в два счёта, одним духом; 3) во весь голос, во всю ивановскую, во время оно; 4) сломя голову, что есть мочи, во все лопатки; 5) хоть шаром покати, ни кола ни двора, ни ложки, ни плошки.

11.Определите род существительных:

1) басище; 2) малолетка; 3) СМИ; 4) Хельсинки; 5) кольраби.

12. Неправильно поставлено ударение в слове:
1) закле́́́ить; 2) всено́щная; 3) обы́денщина; 4) отклю́чит; 5) посахари́ть.

13. Нормы сочетаемости слов нарушены в словосочетании:
1) обидеться на холодный приём; 2) беспокоиться про сына; 3) располагать сведениями; 4) предостеречь об опасности; 5) сотрудничает в журнале.

14. Слово употреблено в несвойственном ему значении  в предложении:
1) Крысы и мыши на складах, в овощехранилищах уничтожают много продукций.
2) Он никогда не выходит из себя, говорит негромким зычным голосом.
3) Конечно, вряд ли все театралы захотят увидеть «Чайку», интерпретированную в легкомысленном комедийном жанре.

4) В российском прокате этот фильм опередил не только отечественные ленты, но и зарубежные блокбастеры. 

5) Они способны пустить недобрую рекомендацию.

15. Речевая ошибка допущена в предложении:
1) Солнечный луч освещал падающие листья с деревьев.

2) Расчётному центру требуются бухгалтера, операторы, инженеры.

3) Разотрите масло с семьюстами шестьюдесятью пятью граммами сахара.

4) Девочка сорвала цветок, который был жёлтого цвета и хорошо пахнущий.

5) Работы детей, которые демонстрировались на выставке, стали предметом всеобщего обсуждения.

16. Укажите количество грамматических основ (знаки препинания не расставлены).
Ещё была зима, но солнце начинало ходить выше и в полдень когда вышедший рано утром отряд прошёл уже вёрст десять пригревало так что становилось жарко и лучи его были так ярки что больно было смотреть на сталь штыков и на блёстки которые вдруг вспыхивали на меди пушек как маленькие солнца.

17. Какая характеристика соответствует предложению? 
При этом было очевидно, что он тут давно задолжал, и теперь по всей его повадке, в грозно приветственных восклицаниях, на которые ни лавочник, ни тёща лавочника не откликнулись, было отчаянное злорадство, так что от этого Лику стало ещё неприятнее.
1) Это предложение сложное с сочинительной и подчинительной связью, состоит из 5 простых, первое – главное, второе – прида​точное изъяснительное, третье присоединяется ко второму при помощи интонации, третье –- главное для четвёртого, четвёр​тое  –  придаточное изъяснительное, четвёртое – главное для пя​того, пятое – придаточное следствия.
2) Это предложение сложное, сложноподчинённое, состоит из 5 простых, первое – главное, второе – придаточное изъяснительное, третье – главное для четвёртого и пятого, четвёртое – прида​точное определительное, пятое – придаточное уступительное.

3) Это предложение сложное с сочинительной и подчинительной связью, состоит из 5 простых, первое – главное, второе – прида​точное изъяснительное, третье присоединяется ко второму при помощи сочинительного союза И, третье – главное для четвёртого и пятого, четвёртое – придаточное определительное, пя​тое – придаточное следствия.

18. Пунктуационная ошибка допущена в предложении, в состав которого входят обстоятельственное и определительное придаточные.

а) Когда двери во всех купе закрылись, и в вагоне настало монотонное бормотание, он вышел в коридор и долго глядел во мрак, в котором прыгали искры и снег.

б) Ему было бы хорошо, если бы всё шло по определённой линии, но события шли не по прямой и тщетно он пытался угадать, что будет дальше.

в) Я думал, что наша история слишком серьёзна, а он показал, что она богата и отчаянными приключениями выдумщиков и авантюрами, которые украсили бы плутовской роман.

г) Затем прошла неделя её недолговечного счастья, в продолжение которой она ни разу не ходила к Марье и Олега не видела, а я в это время всё планировала как устроить влюблённых.

д) На столе, на котором дед писал валялись бутылки, вскрытые банки, да и вся комната была похожа на общежитие, будто только что вселившиеся сюда ещё не успели убраться.
19. Правильный вариант фонетической транскрипции слова СЕЛЁДКА:

1) [с’ел’ётка]; 2) [с’ил’о́тка]; 3) [с’иэл’о́тка]; 4) [с’ьл’о́ткъ]; 5) [с’иэл’о́ткъ].

20. Назовите лингвистические термины, соответствующие предложенным определениям.

1) Раздел языкознания, занимающийся теорией и практикой составления словарей.

2) Безударное слово, стоящее впереди ударного, к которому оно примыкает.

3) Минимальная значимая часть слов и их грамматических форм.

4) Переход слов из какой-либо части речи в местоимение.

5) Слово или оборот речи, заимствованные из французского языка.
